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Ata da 65ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

            do Estado da Bahia, 

em 28 de novembro de 2013. 

Presidência da Senhora Deputada Fátima Nunes ad hoc. À hora marcada, a Sra. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial com a finalidade 

de conceder o Título de Cidadã Baiana à Sra. Ministra-Chefe da Secretaria de Políticas de 

Promoção da Igualdade Racial da Presidência da República, Luiza Helena de Bairros, 

proposta pela Deputada Fátima Nunes. A Sra. Presidente convidou para compor a Mesa os (a) 

Srs (a): Deputada Neusa Cadore, Presidente da Comissão dos Direitos da Mulher; Elias Sampaio, 

Secretário de Promoção da Igualdade Racial, representando o Governador Jaques Wagner; 

Deputado Federal Luiz Alberto; Lindivaldo Britto, Procurador de Justiça do Ministério Público; 

Maria das Graças, Prefeita de Araçás; Jonas Paulo, Presidente Estadual do Partido dos 

Trabalhadores; Waldir Pires, Vereador da Câmara Municipal de Salvador. A Sra. Presidente 

designou uma comissão composta pelos Deputados Rosemberg Pinto, Yulo Oiticica e Zé Neto 

para conduzirem a Sra. Ministra-Chefe Luiza Helena de Bairros ao Plenário, anunciou a execução 

do Hino Nacional, e em seguida anunciou a apresentação musical do repentista Bule-Bule. O Sr. 

Bule-Bule, declamou, em seu nome, em nome de todos os poetas, em nome da poesia popular, 

uma estrofe de um poeta do Rio Grande do Norte, Fabiano das Queimadas, escravo que compôs 

a sua carta de alforria, a carta da sua mãe e da madrinha. A Sra. Presidente registrou a presença 

de autoridades, representantes de entidades e órgãos e membros da sociedade. A Deputada 

Fátima Nunes elogiou a decisão da Presidente Dilma Rousseff ao convidar a Sra. Luiza Bairros 

para assumir a pasta da Secretaria de Políticas de Promoção da Igualdade Racial da Presidência 

da República, fruto do reconhecimento do valoroso trabalho na condução das políticas públicas 

que presta à sociedade e que a levou também a ser homenageada por esta Casa. Considerou 

que a liberdade alcançada pela população foi fruto de luta, resistência, organização e sentimento 

de humanidade e de fraternidade, gerando um tempo melhor de cidadania, de democracia e de 

participação com inclusão social, e relembrou um pouco de sua trajetória, saindo de uma vida 

simples no interior, para exercer o cargo de deputada, possibilitando que atue mais efetivamente 

em prol da população e da construção de um país mais justo e igualitário. Teceu um breve relato 

sobre a história da homenageada, nascida em Porto Alegre - RS, onde cursou a graduação em 

Administração Pública e Administração de Empresas, passando a viver em Salvador desde 1979, 

quando começou a atuar no Movimento Negro Unificado (MNU). Sua militância no movimento de 

mulheres teve início com a formação, em 1981, do Grupo de Mulheres do MNU, sendo eleita, em 
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1991, como primeira Coordenadora Nacional do MNU, organização em que permaneceu até 1994. 

Trabalhou na Secretaria do Trabalho e Ação Social do Estado da Bahia, e ao longo de sua vida 

tem apresentado trabalhos em seminários, congressos e eventos similares e que são publicados 

em revistas e periódicos. Disse que atualmente, a homenageada é ativista do movimento negro e 

de mulheres, é consultora de organizações internacionais em projetos de interesse da população 

afrobrasileira e desde 2011, assumiu o cargo de Ministra de Estado, Chefe da Secretaria Especial 

de Políticas de Promoção da Igualdade Racial da Presidência da República (Seppir) do Governo 

Dilma Rousseff. O Deputado Zé Neto destacou as conquistas que as mulheres têm obtido ao longo 

da história, e considerou justa a homenagem prestada por esta Casa a Ministra Luiza Bairros, que 

tem atuado de forma efetiva em prol dos baianos e de políticas públicas para os negros. Falou em 

nome da Base do Governo, declarando se sentir honrado em fazer parte dessa homenagem, a 

uma pessoa que tem contribuído para a transformação do Brasil, e finalizou elogiando as políticas 

públicas implementadas a partir da gestão do PT, que tem melhorado os índices sociais e reduzido 

as desigualdades. A Presidente Fátima Nunes convidou sua mãe, Maria Oliveira e os Deputado 

Bira Corôa e Neusa Cadore, para juntos procederem à entrega do Título a Ministra Luiza Helena 

de Bairros. A Ministra-chefe Luiza Helena de Bairros agradeceu a Deputada Fátima Nunes pela 

iniciativa de propor à Assembleia, a concessão do Título de Cidadã Baiana, que muito a orgulha. 

Rememorou os 34 anos que mora na Bahia, relembrando também as lutas e causas que atuou 

em prol dos negros, junto com tantas pessoas que participaram dessa trajetória para construir uma 

sociedade melhor, e que, portanto, merecem também ser homenageados. Considerou que esse 

Título só foi possível porque muitos a acolheram e permitiram que ela pudesse desenvolver algum 

tipo de contribuição. Disse “Pensando em relação a isso, na verdade, o que eu vejo é quando a 

Assembleia concorda em me dar esse Título, são todos os baianos que reconhecem que eu 

consegui aprender com vocês tudo o que me foi permitido alcançar para reconhecer que existe no 

jeito de ser baiano uma outra forma de viver, uma outra forma de sentir, uma outra forma de 

pensar.”. Finalizou agradecendo a todos. A Sra. Presidente anunciou a apresentação musical na 

voz de Hamilton Lopes, funcionário desta Casa, anunciou a execução do Hino da Bahia., e em 

nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a participação e presença de todos e declarou 

encerrada a Sessão. 

          PRESIDENTE - 

                       1º SECRETÁRIO - 

                       2º SECRETÁRIO - 
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